

fin, del General figuraba cuando éste vino el mundo al frente de una importante fábrica de Alcoy.

Vivió Polavieja, pues, sus primeros años en muy holgada posesión; perdió á su madre en 1849; siguió en Madrid primeramente, y en Málaga y Alcoy después, los estudios de la segunda enseñanza, y hallábase consagrado á los que en aquel entonces se exigían para el ingreso en la Escuela de Estado Mayor, cuando la muerte de su padre, que sucumbió á consecuencia de grandes reveses de fortuna, dejóle, casi de improviso, huérfano y en triste abandono.

Para los grandes conflictos de la vida se han hecho las grandes resoluciones, y no es el esforzado carácter del General Polavieja de los que se rinden, ni con mucho, á las contradicciones; antes bien, se crecen con ellas.

Así, pues, llamando en su favor á todas sus energías, desentendiéndose de falsas exigencias sociales que á otros á nimos no tan varoniles como el suyo, de gentes como él, nacidas en blanda cuna, quizá se hubieran impuesto; dejándose llevar de los impulsos, poderosos ya en él, que arrastraban al noble ejercicio de la carrera de las armas, fué á Vitoria, y sentó plaza de soldado voluntario,—dicho queda el día,—en aquel regimiento de Navarra, donde rápidamente, y por elección, ganó los galones de cabo segundo en 1.º de Octubre de 1858, de cabo primero en día igual del inmediato Diciembre, y de sargento segundo el 8 de Agosto de 1859. Tales ventajas obtenidas en tan corto plazo, eran feliz augurio de los rápidos progresos que esperaban en su carrera al bizarro militar.

Estalló á poco la guerra de Africa, y el ya mencionado regimiento, de guarnición entonces en Valladolid, pasó á formar parte del segundo cuerpo expedicionario. Con el marchó, según dijimos, el sargento Polavieja, y allá, desde Sierra Bullones y el Seraillo, conoció to los los encuentros más difíciles y sufrió todas las contingencias más duras de aquella gloriosísima campaña: batiéndose, con singular denuedo siempre, en los Castillejos y en las alturas de la Condesa, en Monte Negrón y en Cabo Negro (después de cuyo combate obtuvo el grado de sargento primero, á principios del año 1860), en Tetuan, donde fué premiado con la cruz de Isabel María Luisa, y por fin en Wad-Rás, cuyo campo de batalla regó con su sangre abundantemente, pues sacó de la cruel lucha peligrosa harida, recibiendo en pago los galones de sargento primero y la efectividad del empleo correspondiente, con lo que regresó á la Península después de haber oído silvar desde las primeras hasta las balas últimas que en aquella campaña se cruzaron.

Seguir minuciosamente detalle por detalle toda su vida militar, nos llevaría muy lejos. Necesariamente, pues, hemos de sacrificar muchos pormenores, aun siendo, como son, interesantes todos, en gracia, ya que no á la brevedad, al orden perfecto y á la armonía mejor del conjunto.

Los ocios de la paz no le distrajeran mucho. La guerra de Santo Domingo pronto llegó para ofrecerle propicias

ocasiones en que renovar sus empresas. Allí se acrisolaron de nuevo, y de allí volvió con el grado de teniente, que obtuvo en 7 de Septiembre de 1864. De vuelta en España, prestó durante algún tiempo sus servicios en la Subinspección de Infantería, hasta que en Mayo de 1869, después de que el grito de Jara, señal de futuras y terribles contiendas, había por modo fatal, iniciado el incendio de la insurrección separatista, marchó á Cuba, siendo destinado al batallón de Bailén.

Aquí se abre para la biografía del General Polavieja un período gloriosísimo. En larga y dura campaña cuyos mil y mil incidentes fuera prolijo anumerar, herido de un balazo en un muslo; gravemente, el 21 de Abril de 1870; con aquel batallón que acabamos de citar en un principio, á las órdenes del General Villate, Conde de Valmaseda, posteriormente, y en fin á las inmediatas del entonces brigadier Martínez Campos, jefe de Estado Mayor del ejército de operaciones que Valmaseda mandaba, con tanto denuedo y con tanta lealtad é inteligencia supo cumplir sus deberes y correspondió á la confianza con que uno y otro le honraron, que al poner de nuevo el pié en España, adonde vino para buscar el alivio de pertinaces dolencias, fruto de tan continuo pelear, ya poseía el grado de teniente coronel, obtenido en 21 de Agosto de 1872.

Ni aun á grandes rasgos se puede escribir sino con cierta extensión la historia de sus campañas. Apenas había comenzado á disfrutar de un relativo sosiego, cuando al salir de esta Corte el General Martínez Campos, designado para que se pusiera al frente del ejército sitiador de Valencia en 1873, presentósele y, aun en contra de la voluntad de aquel y de lo que su delicada situación le exigía, tomó un puesto á su lado para combatir las tropas de la insurrección cantonal. Distinguióse tanto otra vez en aquel empeño, que á poco, en 8 de Agosto del año ahora dicho, alcanzó el empleo de teniente coronel. Pasó luego Martínez Campos á Cataluña y con él Polavieja de ayudante suyo. En las empresas allí sostenidas contra los cabecillas Santés y Vallés, y en la acción de Cornellá y en los acontecimientos de Barcelona y Sarriá; más adelante, en el Norte, en la acción de Otañez, los combates de Muñecas, Galdames y Salvatierra,—por entonces obtuvo el grado de coronel, á 30 de Abril de 1874.—cooperando luego á la toma de Monte Esquinza, luchando con el arrojo que le distingue en Zuricain y en la jornada tristísima de Monte Muro, á cada paso y en todo momento demostró cuán justas razones abonaban la predilección con que le distinguían sus jefes y el renombre y el prestigio que aquel valeroso ejército le reconocía.

Por méritos que contrajo en Monte Muro se le otorgó el empleo de coronel, confiándosele el mando del regimiento de la Princesa. Aun tomó parte, con bizarría siempre, en el levantamiento del bloqueo de Pamploña, las acciones de Triviño y Villarreal, la sorpresa de Peñacerrada y el fuerte de Payos, las acciones de Ar-

labán y San Antonio de Urquiola, la batalla de Elgueta y otros muchos encuentros.

Terminada la guerra, y en atención principalmente á su comportamiento en la acción de Urquiola, se le concedió el empleo de brigadier por real decreto de 10 de Abril de 1876.

Pasado un paréntesis no muy largo, durante el cual dedicóse desde la comandancia de guerra de Gerona á la persecución del contrabando, que con la guerra civil había tomado considerable vuelo, una vez nombrado General en jefe del ejército de Cuba Martínez Campos, allá marchó Polavieja con él, ganoso de reverdecer los laureles ganados por su valor en aquella campaña, como pocas, irregular y cruel, que tuvo por principales escenas de sus horrores las tropicales selvas de la grande Antilla.

Si durante el período primero de su intervención en tan fuerte lucha fueron meritorias sus acciones y grandes sus servicios, en el segundo que vamos á narrar ahora, por lo mismo que su figura destacábase á mayor altura ya, tomaron mayor relieve también sus actos, y más subida importancia las empresas de su admirable valor y las determinaciones de su juicioso criterio.

La obra de la pacificación total, en la que puso todo su poder y toda su influencia el insigne General Martínez Campos, comenzó en el departamento de Cinco Villas. Polavieja tomó allí el mando de la segunda brigada en la Comandancia general de Sancti-Spiritus, emprendiendo una serie de infinitas operaciones y de no interrumpidos combates, dirigidas aquéllas principalmente á la persecución del cabecilla Pancho Jimenez, jefe del movimiento separatista en aquella región y que fué alcanzado y batido en las acciones de Tinaja, Gloria y Derramadero. Por entonces, en 19 de Abril de 1877, Polavieja fué galardonado con la cruz roja del Mérito Militar.

Pacificadas las Villas, pasó pronto al Departamento Central y batió con su brigada, cuya organización perfecta le proporcionó en repetidas ocasiones muchos elogios al cabecilla Maceo y á sus numerosos parciales, y en fin, no dióse punto de reposo hasta que el convenio del Zanjón puso término á tan larga y fratricida pelea.

En 17 de Julio de 1877 ascendió Polavieja á Mariscal de campo, con lo que, y una vez ya concluida la guerra, confiriósele el mando de la provincia de Puerto Príncipe, en cuyo difícil puesto dando muestras de tolerancia exquisita y patriótico tacto, dedicóse á restañar las heridas abiertas por la insurrección, buscando fórmulas de avenencia para los más encontrados intereses, y soluciones de concordia y amistad entre los dos elementos, meses antes enemigos, el español y el insular, digámoslo así por más que la comparación no sea completamente exacta.

Que allí acreditó el nuevo General que sus dotes de gobernante juicioso y experto corrían parejas con sus aptitudes militares, sábenlo de sobra quienes de cerca seguían por aquél entonces ó han estudiado luego á fon-

do el desenvolvimiento de la vida política en Cuba durante aquél período verdaderamente crítico.

Desde Puerto Príncipe—después de largas dudas sugeridas por el estado no muy satisfactorio de su salud, combatida por tantos afanes, trabajos y sinsabores,—pasó Polavieja con mando semejante á Santiago de Cuba, hácia fines de Junio de 1879. En el departamento Oriental, y aun en el de las Cinco Villas, la pacificación no había sido tan completa como en el Camaguey.

En aquéllos algunos cabecillas no habían querido aceptar las condiciones convenidas en el Zanjón y aunque parecían sometidos y lo estaban efectivamente, sólo á la fuerza de las circunstancias y al abandono en que aun los más impenitentes insurrectos se encontraban, debíase aquella situación, que no á un desistimiento absoluto y definitivo de levantiscas intencionadas.

Más aún; la división de razas ofrecía en aquél departamento caracteres peligrosos por ser en el mismo el número de negros; aumentado con grandes contingentes de Santo Domingo y de Haití, mucho mayor que en los demas de la isla y más audaces sus pretensiones, en relación directa quizá con la superior cultura de que allí disfrutaban algunas gentes de color. No presentábanse, pues, las circunstancias propicias para que el General Polavieja continuara á la sazón en un medio completamente distinto, aquella política de atracción generosa que tan excelentes frutos le rindió durante su mando en Puerto Príncipe.

Trocáronse, pues, las medidas conciliadoras en rigurosos procedimientos, con tanta más razón cuanto que pronto vino la realidad á servir de oportuno justificante á las medidas adoptadas por la previsión del General Polavieja.

Estalló nuevamente el movimiento separatista con Belisario Peralta y Limbano Sánchez á la cabeza; pero aque la última y desesperada intentona fué también enérgicamente reprimida con mano tan firme y tan incansable actitud que Polavieja en justo pago á su admirable conducta, fué ascendido á Teniente general. Obtuvo tan alta jerarquía en 30 de Junio de 1880.

No obstante su nueva situación, aun después de un viaje á los Estados Unidos que realizó con el único deseo de buscar lenitivo á sus dolencias, siguió en aquel mando hasta que sorprendida y desbaratada finalmente una conjura que aún fraguó Maceo, obtenida en todo el departamento la paz más completa, regresó á la Península en Febrero de 1882, fijando su cuartel en Madrid.

En Agosto siguiente fué nombrado Consejero del Supremo de Guerra y Marina, poco después en 9 de Octubre Capitán general de Andalucía, cargo que desempeñó con grande acierto hasta el 5 de Enero de 1888.

Designado entonces para el mando superior de la isla de Puerto Rico, después de algunos incidentes cuya memoria está fresca todavía, dimitió, estableciéndose nuevamente en Ma-

Su nombramiento para Gobernador general de Cuba le ha encontrado al frente de la Inspección general de Infantería.

Aquel soldado raso de 1858 es hoy un General insigne; aquel militar aislado casi del mundo y sus afecciones por el trajín de una lucha constante, es hoy el jefe amadísimo de una familia modelo verdaderamente de familias dichosas. El General Polavieja casó en Sevilla el 19 de Marzo de 1885 con doña Concepción Castrillo de Medina, señora de singular belleza y suma discreción, perteneciente á la sociedad más distinguida de la ciudad del Guadalquivir. Frutos de aquel matrimonio son tres preciosas criaturas, al escoger cuyos nombres parece que han dado sus padres la norma de sus efectos. Llámense Alfonso, Camilo y Concha; es decir, que perpetuarán el nombre de nuestro Rey y los de los autores de sus días.

El nuevo Gobernador general de Cuba es el tipo del caballero español. Como bizarro militar, juzgado queda por la enumeración de sus gloriosas acciones. Bueno es que conste, sin embargo, que en su gabinete de estudio, quizá valga tanto como en los campos de batalla.

Afable y cortés, simpático en su expresión y en sus conversaciones, siempre que se le brinda la ocasión oportuna ya discretos juicios sobre materias artísticas y literarias ya curiosas observaciones que acreditan sus conocimientos en la historia militar de todos los países y muy principalmente de España, de modo que es su trato por todo extremo agradable y atractivo.

En lunes saldrá de Madrid y después de pasar unos días en Sevilla, se embarcará en Cádiz el día 10 para Cuba, con él irá la representación de la patria, é irá en buen hora; que pocas veces la habrá personificado en la grande antilla un gobernante más recto, ni un General más ilustre, ni un hombre, en fin, más leal ni más adicto á los sagrados intereses del país y del Trono

DISPAROS

No cabe duda que, envueltos en la turba marejada que produce el mar borrascoso de su causa, existen entidades, más ó ménos significadas, que defienden sus ideales, aunque estos sean torcidos, con el mismo entusiasmo que un letrado defensor desplega cuando quiere demostrar la inocencia de su patrocinado; pues que impulsado por los sentimientos humanitarios que le dicta su profesión, hace caso omiso de todas las circunstancias agravantes y se ocupa solo y exclusivamente de las supuestas atenuantes antes que él, apesar de no creerle, espera puedan servir de poderoso aliciente para inclinar el recto proceder de la Sala á formular una sentencia relativamente lleve comparada con la grave importancia del delito que se trata de corregir.

Pero... ¡y las circunstancias agravantes! ¡Ah! estas son preguntas impertinentes, que si se admitiesen sería apelar al conocido y gastado recurso de *más eres tú*.

Y no habría diferencia defensiva. Según opina nuestro contrincante.

¡Qué salidas tiene nuestro... juez!

Una de estas encarnadas entidades que quiere gozar de este inadmisibles

privilegio, es *El Posibilista*, que en sus últimas declaraciones nos demuestra de una manera clara y evidente que, para sustraer la gravedad de la causa que defiende, no encuentra otro medio de argumentación más halagüeño que el de apelar á la supresión de todas las agravantes que en contra de él figuran, y adoptar para su defensa todas las favorables que á su juicio indudablemente han de convenir á los fines políticos que persigue. Esto no será decoroso, pero si ventajoso.

Así es que, al presentarle una cuestión contraria á los intereses de las aspiraciones que alimenta, rehúsa toda contestación diciendo:

Este terreno está vedado á la prensa que se estima, no le hemos de acompañar.

Luego dirán que *El Posibilista* no es listo para conocer cual es el camino que conviene á la rectitud que llevan las miras de su causa.

Que bien sabe él que pasando por terrenos escabrosos se expone á resbalarse.

Y de cuyas resultas caerse, y... degenerar... en funestos resultados.

Por cuya razón es temible una caída, y no conviene cambiar un pié sin estar seguro de la solidez que posee el punto de apoyo en que descansa el otro.

Esta es la mira higiénica que lleva nuestro colega posibilista.

Comprendemos que es el... mejor. Pero por nuestra parte no tendrá imitadores.

Somos amigos de poner las cosas en el terreno de la legalidad; sin esquivar nunca ninguna de sus agravantes.

Como hace él.

Si tratamos de refutar alguna de sus apreciaciones, echada á volar con el sano propósito de dar á la publicidad los relevantes dotes que, á su modo de ver, posee tal ó cual adepto suyo, dice:

«Estamos dispuestos á contender con él siempre que no se aparte de las buenas formas que se deben las personas bien nacidas.»

Por lo visto, para el colega posibilista todo lo que no sea manjar succulento y agradable á sus miras y deseos, anda infelizmente por terrenos vedados y escabrosos, y apartado por consiguiente de las buenas formas que se deben las personas bien nacidas.

¡Que pretensiones tiene el colega! Son de... gracia.

Y... sin subvencionar. ¡Que bien nos enseña con su conducta lo que debemos de hacer!

Pero no se apure que en lo sucesivo procuraremos, si es que nuestra imparcialidad nos lo permite, imitar su proceder en esto de oír solamente lo que convenga á nuestra causa.

Luego añade que en el combate político no quiere personificar la cuestión.

¡Vamos señores! se necesita descaro para tanta tranquilidad.

Que se tome la molestia de revisar sus colecciones y verá que el primero que ha personificado la cuestión, y el que más improprios, calumnias y amenazas ha dirigido á determinadas personalidades de nuestro partido, ha sido él y sus aliados.

Pero es tan santa y justa la causa que defiende, que su inconveniente teoría no tiene vuelta de hoja.

Por supuesto que con esto nos ha demostrado una vez más, cuán parciales son las personas que se cobijan en su campo.

Bien es verdad que ya lo sabíamos.

Pero no así confesado por el mismo.

Apesar de que tenemos la completa seguridad que cuando se perciba tratará de demostrar lo contrario.

Pero es tan fácil descuidarse en un momento dado.

¡Quien no se resvala ejerciendo la profesión de... motejar!

En vista, pues, de la... especial argumentación que origina el mutismo que demuestra cuando tiene que contestar algo que afecte lo más mínimo á la supuesta bondad de su causa, solo por esta vez le preguntaremos, ya que tan espontáneamente se ha ofrecido, el nombre de la persona que, con cargo oficial, ha recibido de Melgares 2,500 pesetas mensuales para encubrir los crímenes y los robos que él y los suyos á diario cometían.

Verán Vds. como no lo dice.

Si fuese verdad, enseguida.

—¿Y si lo hiciera?

Entonces no tendremos inconveniente en decirle lo que tanto desea saber.

Peró como no lo hará.

El público des-pasionado verá claramente que todos los supuestos que inventan son originados por el odio que profesan á la política conservadora, por ver que esta castiga con mano fuerte todos sus desmanes, corrige sus irregularidades y con su acción evita que para lo sucesivo vuelvan á medrar la serie de atropellos que con el establecimiento de su perjudicial política volverían á sentirse en nuestra patria.

NOTIAS

A pesar de lo prevenido, son 101 los Alcaldes de nuestra provincia que no han dado cuenta todavía al Gobierno de haber expuesto al público las listas electorales el día 31 del mes último.

Como dicho servicio por su gran importancia no puede en manera alguna desatenderse, el Sr. Gobernador en circular que publica el Boletín Oficial de ayer previene que si á vuelta de correo no se le dá cuenta de haberlo verificado se les impondrá el más severo correctivo.

—*El Diario* dice que para cerciorarse de los abusos que, según le ha dicho, se cometen en la fuente que hay en la calle de la Platería, sería conveniente que, por quien tenga autoridad para ello, se mandara vigilar aquellos alrededores y en caso afirmativo se impusiera un severo correctivo al que tan impunemente faltara á las leyes del decoro y de la higiene. Nosotros conformes en un todo con la petición previsorá de nuestro estimado colega, añadimos que estando amenazada como está la salud pública, esta vigilancia debe extenderse á todo lo que directa ó indirectamente puede influir en su alteración, siendo el ramo de verduras y frutas que á diario se expenden uno de los artículos que requiere más constancia en la vigilancia, puesto que en la inteligencia de todos está que aún en tiempos normales y hallándose completamente sazoadas son en su mayor parte sumamente perjudiciales á la salud del que abusa demasiado de ellas. Pues, si de por sí reúnen utilidades nocivas á la salud ¿no es lógico y razonable creer que con mayor motivo lo serán en la época crítica que atravesamos? por cuyo poderoso motivo y haciéndonos eco del clamor público no cesaremos de pedir hasta que se prohíba por completo la venta de tomates, pimientos y cierta clase de fruta que sin reunir todas las buenas condiciones que serían de desear se venden con la mayor tranquilidad y desahogo en el mercado de esta capital apesar de estar científicamente probado lo mucho que influyen á la fomentación de la terrible enfermedad que de continuo nos amenaza con su mortífero azote. Esperamos que el Sr. Alcalde atenderá esta justa petición y comprenderá que en las actuales circunstancias toda precaución es poca comparada con la gravedad del asunto que la motiva.

—Se ha encargado, después de haber disfrutado algunos días de licencia, del mando de la Comandancia de Carabineros de esta provincia, el Teniente Coronel, D. Francisco Nadá.

—Así habla el despecho.

El Independiente de ayer publica un escrito con el epigrafe *¡Ya escampa!* en el cual se ven párrafos como el siguiente:

«Alcaldes destituidos ó dimitidos, ayuntamientos suspensos, diputaciones amenazadas de suspensión, empleados probos, inteligentes y laboriosos dejados cesantes, intranquilidad y temor en los grandes centros de población y el mas desvergonzado caciquismo imperando en casi todos los pueblos; nada de economías, nada de medidas que tiendan á restablecer y á garantizar la moralidad en los distintos ramos de la administración pública, y reacción y autoritarismo en todas partes.»

Quisiéramos que nos dijese el colega ¿cuántos Ayuntamientos fusionistas han destituido por ejemplo, los Gobernadores de Gerona y Barcelona?

De seguro no nos citará muchos;

De algunos Ayuntamientos fusionistas que sabemos, quien habría de acabar con ellos, no es el Gobernador civil, sino los Tribunales de Justicia.

—Al trabajador de la vía férrea en construcción de S. Feliu de Guixols Jaime Español, le fueron robadas varias prendas de ropa y alguna cantidad en metálico, en el manso Mandó de Llagostera.

—La brillante música del Regimiento Infantería de Asia ejecutará á 10 y 1/2 de esta noche en el paseo de la Rambla, las piezas siguientes:

- 1.ª Marcha militar *Sahara*, Kriales
- 2.ª Vals *Caña*, Straus.
- 3.ª Andante de concierto, (Aleman), Schollze.
- 4.ª Valses *Bien amados*, Walteufel.
- 5.ª Danza *La desposada*, Cotó.
- 6.ª Marcha militar *El Tonkin*, Latenan.

—Anteayer fuimos atentamente invitados por los señores D. Fernando Casadevall y Rosés y D. Carlos Crehuet y Baus para asistir á una modesta comida que, para celebrar sus recientes nombramientos y subsiguiente toma de posesión de las respectivas Escribanías para que han sido nombrados, ofrecen á sus compañeros y amigos el día 7 del corriente á la una y media de la tarde.

Damos á tan distinguidos señores las más expresivas gracias por la cumplida deferencia que nos han dispensado invitándonos á tan alegre acto.

—A las diez de la mañana del día 4, fué detenido por el inspector de vigilancia un sujeto llamado Francisco Oncina Casellas, el cual fué puesto á disposición del Juzgado de Instrucción.

—En Castelló de Ampurias, al divisar la pareja de la Guardia civil unos cazadores, éstos se dieron á la fuga, dejando uno de ellos una escopeta y avios de caza.

—En la plaza de la Independencia está levantando un tinglado que según se nos ha dicho ha de servir para la exhibición de fantoches. Ajuzgar por las apariencias que presenta el recinto, promete ser un circo de regular capacidad.

—Han sido suprimidas 173 Administraciones subalternas disponiendo que cesen el día 15 del corriente mes, obteniendo con ello, sin que se perturben los servicios públicos que les estaban encomendados, una economía de 892.200 pesetas en personal y material.

Por ahí empieza el partido conservador y así cumple el actual ministro sus promesas.

—La subalterna de Figueras según el diario oficial, se considera como Administración de tercera clase.

Santo de hoy.—San Alberto.

Imp. Nugué.—GERONA.

SERVICIOS

DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA

DE BARCELONA.

Línea de las Antillas, New-Yorck y Veracruz.

Combinacion á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico
Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de colón.

Combinacion para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Cuba y Méjico con trasbordo en Puerto Rico.
Un viaje mensual saliendo de Vigo el 15. para Puerto Rico, Costa-firme y Colon.

Línea de Filipinas.

Extension á Ilo-ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina y Japon.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 10 de Enero de 1890.

Línea de Buenos-Aires.

Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cadiz á partir de de el primero de Enero de 1890.

Línea de Fernando Póo.

Con escalas en las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicios de Africa.

Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escala en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cadiz los lunes, jueves y sábado.

Estos vapores admiten carga con las condiciones mas favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para mas informes.—En Barcelona La Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripol y Compañía plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegacion de la Compañía Trasatlántica.—Madrid; Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. la Guarda.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; Sres. Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para mas informes en Gerona, á DON ANTONIO BOXA

ANUARIO DEL COMERCIO, DE LA INDUSTRIA

DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION.

Directorio de las 400,000 Señas de España, Ultramar, Estados Hispano Americanos y Portugal, con anuncios y referencias al comercio nacional y extranjero.

Bailly-Bailliere

El agente de esta importante publicacion en Gerona D. Francisco de P. Vila, calle de Figuerola n.º 15 principal admite las suscripciones y anuncios que se deseen para 1890; así como tambien los nombres, apellidos y Señas de los industriales que no figuran en el Anuario del Comercio poniéndose estas gratis.

TISIS En todos sus grados, se cura con el uso continuado las PERLAS ANTI-TISICAS WALKER: 5 pesetas frasco en todas las boticas bien

IMPOTENCIA No hay ningún remedio tan eficaz como los GLOBULOS REGENERATRICES WALKER. Devuelven la potencia perdida á los viejos y á los jóvenes disipados. Pueden usarse con antes todos

los medicamentos; y cuando no hayan dado resultado, encontrará el enfermo apetecido remedio en los GLOBULOS REGENERATRICES WALKER. Precio, 5 pesetas frasco en todas las farmacias.

DOLOR DE ESTÓMAGO Cuando el enfermo siente astringencia, estreñimiento, dificultad de obrar, pereza y dificultad en las digestiones, debe empezar por hacer uso de las PERLAS PURGATIVAS WALKER, que son un laxante cómodo y suave, con el cual se regularizan las funciones del aparato digestivo. Los padecimientos asíel ricos, pereza en las digestiones y falta de apetito, se corrigen con el empleo de los GLOBULOS ESTOMACALES WALKER. Cada frasco 5 pesetas.

ENFERMEDADES SECRETAS Para curar las enfermedades secretas no existen remedios de resultados tan rápidos y seguros como las PERLAS DEPURATIVAS WALKER. Antes de las veinticuatro horas empiezan á notarse sus saludables efectos. Los malos humores, estrecheces, espermatorrea y blenorragias todo desaparece en poco tiempo. Para la SIFILIS se emplean con seguro éxito los GLOBULOS ANTISIFILITICOS WALKER, que curan la SIFILIS en el periodo de invasion al de caquexia. 5 pesetas frasco.

HERPES Los GLOBULOS ANTIHERPETICOS WALKER curan el herpes, la caspa y las enfermedades de la piel en todas sus manifestaciones. Se vende á 5 pesetas frasco en las farmacias bien surtidas.

REUMATISMO Muscular y articular, local ó generalizado, se cura indefectiblemente con los GLOBULOS ANTIREUMATICOS WALKER, 5 pesetas caja. Tanto este como todos los medicamentos WALKER todos los dias. Hay remedios para todas las dolencias mé y un Bil certificado en sellos ó giro al GABINETE WALKER y los recibirán á vuelta correo. Consultas médicas por correspondencia y personal en el GABINETE WALKER, se envían á todas partes. Remítase el importe del medicamento especialista para cada enfermedad. Dirigir los pedidos M. Peregrina, o TE WALKER.

ALMACENES DE HIERRO Y FERRETERIA DE JOSÉ PUIG.

Ferreteria. Abeuradors, 7 y Rambla de Alvarez 1.

Puntas, Tornillos, Visagras y demás artículos para Cerrajería y Carpintería Depósito Hojas de Taponeros, Artículos de Guarnicionero, Bateria de Cocina Hornillos y Estufas de varios sistemas.

Almacén de Hierros calle de Ciudadanos 16. (bajos de la Fonda Italianos.

Hierros, Chapas y Aceros de las más acreditadas fábricas Nacionales y Exranjeras.

Ejes, Muelles y demás artículos para la construccion de Carruajes.

MERCERIA Y ARTICULOS

PARA FLORES DE JOSÉ BONET.

ABEURADORS 12 GERONA.

En dicho establecimiento se acaba de recibir un grande y variado surtido de medias, calcetines, mitones, guantes, seda, puntillas, pasamanerías, aplicaciones y demás artículos para la presente temporada de verano.

Gran surtido de canutillos, puntillas y demás artículos de oro y plata.

LA ESTACION



Periódico de modas para señoras indispensable á las familias con mas de 200 grabados al año conteniendo mod los de toda clase de prendas de vestir para señ ras, señoritas y niños; ropa blanca, canastilla, por de cama, servicios de mesa, de tocador y demás labores. de patronos trazados conteniendo, además de una infini dad de inics, cifras y alfabetos, 200 patronos de tam ño natural y mas de 400 dibujos para bordados y abo

Precios de suscripcion

	TRES MESES	SEIS MESES	UN AÑO
Edicion económica.	Ptas. 3'50	Ptas. 6'75	Ptas. 13.
Edicion de lujo.	» 5'75	» 11	» 21.

Se suscribe en la Librería Gutemberg.—Príncipe, 14.—Madrid á casa del representante en esta provincia D. Francisco de P. Vila Figuerola, 15 principal, Gerona, quien remite números de muestra á quienes los pida gratis.